Gépelemek 1. (GEGET003-B)

2 éves, gépészmérndk BSc, mechatronikus BSc, ipari termék- és formatervezé BSc szakos hallgatok szdmara

Utemterv
Tanulmanyi El6adas Gyakorlat
hét
1 Gépelemek méretezésének alapelvei. Terhelések. Méretezés |1. Feladat: Gépelemek rekonstrukcioja

statikus, dinamikus és ismétl6dé igénybevétel esetén.

2 Kotési modok, oldhat6 és nem oldhat6 kétések. Kotdelemek. |1. Feladat: Gépelemek rekonstrukcidja

3 Mozgaté ¢és kdtdcsavarok méretezése 1. Feladat: Gépelemek rekonstrukcidja
Ek-, retesz- és bordaskotések.

4 Tengelykapcsolok. Merev, rugalmas és kiegyenlité 2. Feladat: Mozgat6 csavar
tengelykapcsolok terhelhet6ségének meghatarozasa

5 Dorzskapcsoldk. Nyomaték-, fordulatszam- és forgasirany 2. Feladat
kapcsolasu tengelykapcsolok. Mozgatd csavar terhelhetéségének

meghatarozasa

6 Rugdk. Csoportositasuk. A korszelvényii hengeres 2. Feladat

csavarrugok méretezése. Mozgatd csavar terhelhetéségének
meghatarozasa

7 Tengelyek méretezése egyszeril és Osszetett igénybevételre. (3. Feladat: Tengelykapcsoldk
Tengelyek ellendrzése kifaradasra és rugalmas deformaciora

8 A tribolégia alapjai. Surlodas, kopas, kenés. 3. Feladat: Tengelykapcsoldk

9 Sikldcsapagyak méretezése, szerkezeti kialakitasai. 3. Feladat: Tengelykapcsolok

10  |Gordiilécsapagyak. Gordiilécsapagyak kivalasztasa, 3. Feladat: Tengelykapcsolok
ellenérzése és beépitése.

11 Mechanikus hajtasok. Csoportositasuk, legfontosabb 4. Feladat: Csapagyazasok
jellemzdik.

12 |Rugalmas hajtasok. Szij-, ékszij- és lanchajtas méretezése 4. Feladat: Csapagyazasok

13 Fékek. A mechanikus fékek csoportositasa és méretezésiik. 4. Feladat: Csapagyazasok

14 |Tomitések Feladatok pétlasa

A targyhoz készilt jegyzetek:
Terplan Z.: Gépelemek 1. Tankdnyvkiad6, Bp. 1988.,

A targyhoz készilt segédlet:
Ungar T. - Vida A.: Segédlet a Gépelemek I.-11. kotetéhez. Tankdnyvkiadd, Bp. 1988.
A targyhoz készlilt szakkonyv:
Herczeg . (szerk.): Szerkesztési atlasz. 2. atd. Kiad. Miiszaki Konyvkiado, Bp. 1980.
Shigley's Mechanical Engineering Design, ISBN 978-0-07-352928-8, McGraw-Hill

A tantargy kovetelményei és a félévvéqi aldiras feltételei:

A tantargy el8tanulmanyi feltétele: GEGET001-B, GEGET002-B sikeres teljesitése.
A targy lezardsanak maédja: alairas + vizsga.

Az alairas

megszerzésének feltételei:

e A gyakorlati 6rék folyamatos latogatasa (legalabb 70%-an val6 aktiv részvétel),

e azel6adas latogatasa (legalabb 60%-on valo részvétel),

e azelbirt feladatok gyakorlatvezet6 ellenérzése melletti, hataridére torténd elkészitése, beadasa, és azok

a gyakorlatvezetd altali legalabb elégséges mindsitése.
Elégtelen feladatok potlésa, szorgalmi idészakban, ill. az utolsé tanulméanyi héten lehetséges.

Egy feladat osztalyzata a rajz és/vagy a jegyz6konyv jegyeinek atlaga (emennyiben mindkett6t tartalmazza a

feladat).

A vizsga, irasban és szdban torténik. Vizsgat tenni csak vizsgaidészakban lehet.

A vizsgan

valod részvétel feltételei:

e Alairas Gépelemek | (GEGET003-B) targybol.

e Az adott vizsgara val6 neptunon keresztiil tértént feljelentkezés.

e Személyazonossagot igazol6 arcképes igazolvany.

A vizsgéan hasznalhat6 segédeszkozok: Toll, ceruza, vonalzo, korzo, radir, egysoros szdmologép. Mindenen mas
eszkdz hasznalata esetén a vizsgazot elégtelen jeggyel elbocsatjuk a vizsgarol. Elégséges osztalyzat a
megszerezhetd pontok 50%-atél jar. A vizsgajegy kialakitasanal, a féléves feladatokra kapott osztélyzatok
atlaganak kerekitett értéke egyharmad sullyal beszamitasra kerdl.

Dr. Sarka Ferenc
targyjegyz0

Miskolc, 2019. szeptember 2.
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ERRE A NYOMTATOTT LAPRA NE IRJON!

Rajzoljon  tengelycsapagyazast egysoros  mélyhornyl  golydscsapagyakkal,
szabadkézzel, teljes metszetben. Az egyik csapagyazas vezetd csapagyazas legyen a
maésik elmozduld! (14pont).

70mm atmérdjii acél tengely és dntottvas agy kozott 300Nm csavaronyomatekot kell
atvinni. Ellenorizze a kotést, ha a fészkes retesz mérete 20x12x100
és a megengedett fellleti nyomas a tengely és a retesz anyagara pmeg ac=100MPa, az
ontottvas agyra pedig pmeg s5v=40MPa. (5 pont).

Hatarozza meg a 6202 jelli egysoros mélyhornyt golydscsapagy varhatd élettartamat
Uzemordban (90% valosziniiséggel), ha a csapagyat terhel6 erok: Fr=1140N,
Fax=480N. A terhelési tényezok értékei: X=0,56; Y=1,8. A tengely fordulatszama:
1550 min*,Cqin=8,06kN. (5 pont).

Diagramm segitségével mutassa be, hogy hidrodinamikus radialis siklocsapagy esetén
a fordulatszam valtozasaval hogyan valtozik a surlodasi tényezo értéke. (6 pont).

Hatarozza meg egy korszelvényli nyomo csavarrugd minimalis szelvényatmérdjét.
Adatok: Az anyagra megengedett csusztatdo feszilltseg értéke: 625MPa; a rugd
kozépatmérdje: 70mm; a terhelés aszimmetrikus eloszlasat figyelembe vevo
korrekcids tényezo értéke: 1,13; a rugot terheld 6sszenyomo erd: 1800N. (5pont)

Hatarozza meg mekkora axialis erével terhelheté az M30x3,5 menet, fellleti nyomas
szempontjabol. Az orséhoz kapcsol6dé anya magassaga: 24mm. Tovabbi adatok:
do=D»=27,727mm, dz=25,706mm, D1=26,211mm, Pmeg: 100MPa.
(5 pont).

Ertékelés: X 40 pont
0-19pont: elégtelen
20-27pont:  elégseéges
28-31pont:  kozepes
32-35pont:  jo
36-40pont:  jeles
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